

Експонентна матрица

$$X' = AX \quad \text{линејарно}$$

$$A \in M_n(\mathbb{R}) \quad X, X' \in \mathbb{R}^n$$

$$X = \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} x_1' = a_{11}x_1 + \dots + a_{1n}x_n \\ \vdots \\ x_n' = a_{n1}x_1 + \dots + a_{nn}x_n \end{cases} \quad A = [a_{ij}]_{i,j=1}^n$$

ОР је $X(t) = e^{tA} \cdot c, c \in \mathbb{R}^n$ $c = \begin{bmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{bmatrix}$

$$\exp: M_n(\mathbb{R}) \rightarrow M_n(\mathbb{R}), \quad \exp(A) = e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!}$$

Тврђење 52. (Својства експонента.)

- (1) $e^0 = \text{Id};$ 0 = нула матрица
- (2) $AB = BA \Rightarrow e^{A+B} = e^A e^B;$
- (3) $AB = BA \Rightarrow B e^A = e^A B;$ 0, Id $\in M_n(\mathbb{R})$
E
- (4) $e^A = \lim_{n \rightarrow \infty} (\text{Id} + \frac{A}{n})^n;$
- (5) за $U = \mathbb{R}^n$, тј. $A \in M_n(\mathbb{R})$ важи $\frac{d}{dt} e^{tA} = e^{tA} A \stackrel{L}{=} A e^{tA};$ (3) $\Rightarrow (A \cdot tA = tA^2 = tA \cdot A \Rightarrow A e^{tA} = e^{tA} A)$
- (6) за $U = \mathbb{R}^n$ важи $\det e^A = e^{\text{tr} A};$
- (7) за $U = \mathbb{R}^n$ важи $e^{P^{-1}AP} = P^{-1} e^A P.$

① Решити систем $X' = AX$, одређивањем e^{tA} у облику реда, ако је:

а) $A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

б) $A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$

в) $A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$

г) $A = \begin{bmatrix} a & b \\ -b & a \end{bmatrix}, a, b \in \mathbb{R}$

преговара (димио!)

а) $X(t) = \frac{e^{tA}}{1} \cdot c, c \in \mathbb{R}^2$

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(tA)^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k A^k}{k!}$$

② $A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

③ $A^2 = A \cdot A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

индукцијом: $A^k = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} ?$

н: ✓

Б: ✓

X: $A^k = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

K: $A^{k+1} = A^k \cdot A = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & k+1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$ ✓

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \cdot k \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^t & t \cdot e^t \\ 0 & e^t \end{bmatrix}$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} = e^t, \quad \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \cdot k = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^k}{(k-1)!} = t \cdot \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{k-1}}{(k-1)!} = t \cdot \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} = t \cdot e^t$$

б) формула: упробажине ниво као а)

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$$

$$A = \underbrace{\begin{bmatrix} \dots \\ \dots \end{bmatrix}}_D + \underbrace{\begin{bmatrix} \dots \\ \dots \end{bmatrix}}_N$$

увежа: ниво нату e^{tD} и e^{tN} .

OP: $X = \underline{e^{tA}} \cdot c, c \in \mathbb{R}^2$

$$\sqrt{e^{tA} = e^{tD+tN} \stackrel{?}{=} e^{tD} \cdot e^{tN}}$$

$$D = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}, N = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$tD \cdot tN = t^2 \cdot D \cdot N = t^2 \cdot \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = t^2 \cdot \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \neq$$

$$tN \cdot tD = t^2 \cdot N \cdot D = t^2 \cdot \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} = t^2 \cdot \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

(2) ? $tD \cdot tN = tN \cdot tD$?

↓

$$e^{tA} = e^{tD} \cdot e^{tN}$$

не комутирају ⇒ не ниво (2)

Упробажине формуле: $D = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}, N = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

$$D \cdot N = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

(одежа најпрвија комутира са E: $AE = EA = A$)

(daska namirnyu kolejnost' sa E: AE=EA=A)

$$\left. \begin{aligned} D \cdot N &= \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \\ N \cdot D &= \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \end{aligned} \right\} \Rightarrow \text{kolejnost'}$$

$$(2) \Rightarrow e^{tA} = e^{tD+tN} = \underline{e^{tD}} \cdot \underline{e^{tN}}$$

$$e^{tD} = e^{tE} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(tE)^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k E}{k!} = E \cdot \underbrace{\sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!}}_{e^t} = e^t E = \begin{bmatrix} e^t & 0 \\ 0 & e^t \end{bmatrix}$$

$$E^k = E \quad (\forall k)$$

$$e^{tN} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(tN)^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k \cdot N^k}{k!} = N \cdot \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} = e^t \cdot N = \begin{bmatrix} 0 & e^t \\ 0 & e^t \end{bmatrix}$$

$$N^k? \quad N^2 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = N \Rightarrow N^k = N = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \quad (\forall k)$$

$$e^{tA} = e^{tD} \cdot e^{tN} = \underbrace{e^t \cdot E} \cdot \underbrace{e^t \cdot N} = e^{2t} E \cdot N = e^{2t} \cdot N = \begin{bmatrix} 0 & e^{2t} \\ 0 & e^{2t} \end{bmatrix}$$

$$\Gamma) A = \begin{bmatrix} a & b \\ -b & a \end{bmatrix} \longleftrightarrow a + ib$$

$$e^{t(a+ib)} = e^{ta} (\cos tb + i \sin tb)$$

$$e^{tA} = \underbrace{e^{ta}} \cdot \begin{bmatrix} \cos(tb) & \sin(tb) \\ -\sin(tb) & \cos(tb) \end{bmatrix}$$

"R" \rightarrow namirnyu porokuyuzhe za yvootle

$$(2) A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, B = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\text{Da li je } e^{tA} \cdot e^{tB} = e^{t(A+B)} \quad (\forall t \in \mathbb{R})?$$

$$AB = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \neq \Rightarrow A \text{ i } B \text{ ne komutiruyut. } \left[\begin{matrix} \text{ne komutiruyut} \\ \text{ne bazu } (\forall) \end{matrix} \right]$$

$$BA = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix}$$

прямое умножение:

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} A^k = \frac{t^0}{0!} A^0 + \frac{t^1 A^1}{1!} = E + tA = \begin{bmatrix} 1 & t \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$A^2 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \Rightarrow A^k = A^2, k \geq 2$$

$$e^{tA} \cdot e^{tB} = \begin{bmatrix} 1 & t \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -t & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1-t^2 & t \\ -t & 1 \end{bmatrix}$$

$$e^{tB} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} B^k = E + tB = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -t & 1 \end{bmatrix}$$

$$B^2 = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \Rightarrow B^k = B^2, k \geq 2$$

$$e^{t(A+B)} = e^{t \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}} = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

↑
r) a=0
b=1

$$\begin{bmatrix} 1-t^2 & t \\ -t & 1 \end{bmatrix} \neq \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

3) Унитарная га м матрица $A \in M_2(\mathbb{R})$ уна:

a) $e^A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$

б) $e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$

$\sqrt{y} \in \mathbb{R}$:
 $e^a = -3$ нева plus

a) $\det e^A = e^{\text{tr} A}$ (6)

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$$

$$e^{\text{tr} A} = \det \left(\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \right) = -4 \quad \checkmark$$

б) $\det e^A = \det \left(\begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \right) = 4 = e^{\text{tr} A} \Rightarrow \text{tr} A = \ln 4 \dots$

(3) $AB = BA \Rightarrow Be^A = e^A B$

$B = A : AA = A^2 = AA \stackrel{(3)}{\Rightarrow} Ae^A = e^A A$

$$A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} -\alpha & -4\beta \\ -\gamma & -4\delta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -\alpha & -\beta \\ -4\gamma & -4\delta \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} -4\beta = -\beta \\ -\gamma = -4\gamma \end{cases} \Rightarrow \beta = \gamma = 0$$

$$\Rightarrow A = \begin{bmatrix} \alpha & 0 \\ 0 & \delta \end{bmatrix} \quad A^k = \begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix} \quad e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} \begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\alpha^k}{k!} & 0 \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\delta^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix}$$

$$e^A = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \quad \Downarrow$$

$$\begin{cases} e^\alpha = -1 \\ e^\delta = -4 \end{cases}$$

④ $\lambda \in \mathbb{C}$ е eigenvalue of A , онга $\mu = e^\lambda$ е eigenvalue of e^A .

$$Av = \lambda v, \quad v \neq 0$$

$$? e^A v = e^\lambda v?$$

$$A^2 v = A(Av) = A(\lambda v) = \lambda(Av) = \lambda(\lambda v) = \lambda^2 v$$

$$\vdots \text{ (ung.) } A^{k-1} v = \lambda^{k-1} v$$

$$A^k v = A(A^{k-1} v) = A(\lambda^{k-1} v) = \lambda^{k-1} (Av) = \lambda^{k-1} \cdot \lambda v = \lambda^k v \Rightarrow \lambda^k \text{ je e.v. of } A^k$$

$$e^A v = \left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \right) \cdot v = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} (A^k v) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k v}{k!} = \left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} \right) \cdot v = e^\lambda \cdot v$$

$\Rightarrow e^\lambda$ е eigenvalue of e^A (sa uetun е eigenvalue)

⑤ $A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{bmatrix}$. Naiti $\det(e^A)$.

$$A \in M_3(\mathbb{R}) \Rightarrow e^A \in M_3(\mathbb{R}) \Rightarrow e^{e^A} \in M_3(\mathbb{R})$$

$$(6) d = \det(e^{e^A}) = \det(e^B) = e^{\text{tr} B} = e^{\text{tr}(e^A)}$$

$$e^A = ? \quad A = \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}}_D + \underbrace{\begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix}}_N$$

$$DN = ND \quad \checkmark \quad D = E$$

$$\Downarrow (2)$$

$$e^{tA} = e^{tD} \cdot e^{tN}$$

$$e^{tD} = e^{tE} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k E}{k!} = e^{tE}$$

$$N^2 = \begin{bmatrix} | & | & | \\ 1 & 1 & 1 \\ | & | & | \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} | & | & | \\ 1 & 1 & 1 \\ | & | & | \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$N^3 = N^2 N = \begin{bmatrix} 1 & & \\ & 1 & \\ & & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 & & \\ & 1 & \\ & & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix} = N \quad \left. \begin{array}{l} N^{2k} = N^2 \\ N^{2k+1} = N \end{array} \right\}$$

$$N^4 = N^3 \cdot N = N \cdot N = N^2$$

$$e^{tN} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} N^k = \underbrace{E}_{k=0} + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{2k} \overset{= N^2}{N^{2k}}}{(2k)!} + \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^{2k+1} \overset{= N}{N^{2k+1}}}{(2k+1)!} =$$

$$= E + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{2k}}{(2k)!} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} + \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^{2k+1}}{(2k+1)!} \begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix} =$$

$$= \begin{bmatrix} 1 + \text{cht} - 1 & 0 & \text{sht} \\ 0 & 1 & 0 \\ \text{sht} & 0 & 1 + \text{cht} - 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \text{cht} & 0 & \text{sht} \\ 0 & 1 & 0 \\ \text{sht} & 0 & \text{cht} \end{bmatrix}$$

$$e^t = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!}$$

$$e^t + e^{-t} = 2 \cdot \text{wäpən}$$

$$e^{-t} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-t)^k}{k!}$$

$$e^t - e^{-t} = 2 \cdot \text{neiwäpən}$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{2k}}{(2k)!} = \frac{1}{2} (e^t + e^{-t}) - 1$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{\text{cht}}$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^{2k+1}}{(2k+1)!} = \frac{1}{2} (e^t - e^{-t})$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^{2k+1}}{(2k+1)!} = \frac{1}{2} \underbrace{(e^t - e^{-t})}_{\text{sh } t}$$

$$t=1: e^D = \begin{bmatrix} e & 0 & 0 \\ 0 & e & 0 \\ 0 & 0 & e \end{bmatrix}$$

$$e^N = \begin{bmatrix} \text{ch } 1 & 0 & \text{sh } 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ \text{sh } 1 & 0 & \text{ch } 1 \end{bmatrix}$$

$$e^A = e^D \cdot e^N = e \cdot \underbrace{E}_{\text{identity}} \cdot e^N = e \cdot e^N$$

$$\text{tr}(e^A) = e \cdot \text{tr}(e^N) = e(\text{ch } 1 + 1 + \text{ch } 1) = e\left(1 + e + \frac{1}{e}\right) \Rightarrow d = e^{e^2 + e + 1}$$